



Nicolae OSMOCHESCU – un destin glorios pe altarul jurisprudenței

de actuali și viitori profesioniști în justiție.

Cumsecădenia, modestia și atitudinea grijulie față de cei din jur, însă, nu i-au diminuat din corectitudine și obiectivism, nu l-au făcut mai puțin exigent în activitățile sale, devenind astfel un model de profesionalism, cultură și erudiție pentru discipoli. Am avut șansa să fiu și eu printre cei pe care remarcabilul profesor a știut cum să-i motiveze să pășească cu temeritate pe tărîmul justiției, să-i susțină și să-i ghideze prin labirintul științei juridice. Aceasta îmi dublează justificarea de a vorbi despre profesorul universitar N. Osmochescu nu dintr-o simplă formalitate, ci dintr-un sentiment lăuntric de recunoștință pentru calitățile cultivate de meritosul dascăl.

Domnia Sa a captivat mereu prin gândire originală, prin fapte înălțătoare și energia incomensurabilă, prin creativitate, putere și vocație. Toate acestea au făcut ca la orele sale de curs aulele universitare să fie pline de tineri studiosi. Mă simt pe deplin îndreptățit să afirm că pentru un profesor este un mare succes atunci când chiar și cei mai chiulangii studenți aleg să-i audieze prelegerea susținută cu mere măiestrie. Indiferent de postura în care s-a aflat – jurist, diplomat sau cadru didactic –, opțiunea-i pentru exercitarea atribuțiilor a fost subordonată principiului că ceea ce alegi benevol să faci, faci din plăcere. În atare circumstanțe, rezultatele nu au putut să fie decât excelente, ele fiind în beneficiul întregii societăți.

Astăzi, la onorabila vîrstă pe care o marchează, îl găsim pe N. Osmochescu la fel ca altădată – plin de înțelepciune, forțe și entuziasm, muncind alături de colegii de breaslă, de doctoranzi, masteranzi și studenți. De asemenea, respectabilul septuagenar este ancorat plener și în nobila idee de justiție, prin

participarea în calitate de expert în divrese grupuri de specialiști pentru reformarea sistemului vizat. Astfel, obținem o garanție a lucrului îndeplinit în mod excepțional, făcînd dovada faptului că în Republica Moldova există profesioniști de forță, capabili să facă față exigențelor.

Jurisprudența, care este și ea o artă, nu poate fi concepută fără maestri – cei care de fapt reprezintă chintesența sistemului, iar domnul Nicolae Osmochescu se încadrează perfect în calificativul respectiv, făcîndu-l și mai plin de substanță. Astăzi, distinsul profesor a devenit un simbol al dreptului constituțional și al dreptului internațional din țara noastră, un nume de referință pe planurile intern și extern. Prin valoarea personalității Domniei Sale, justiția națională cîștigă încredere și sens.

Un destin glorios, unic și neordinar, plin de mister, poate, pentru ultrapragmaticii timpului, Nicolae Osmochescu rămîne omul care și-a consacrat viața jurisprudenței, promovînd prin forța exemplului propriu, atît de molipsitoare, dragostea de adevăr și dreptate ca valori supreme și știința juridică ca mod de cizelare a lor.

Omagiatul ajuns la acest minunat popas aniversar, în care se împletesc în cel mai fericit mod maturitatea și înțelepciunea vieții, oferind sens existenței, sînt ferm convins de intensitatea activităților profesorului, pentru care nutresc un sentiment de profund respect, iar așteptările nu ne vor fi înșelate, pentru că juristul cel mai aproape de ideal – Nicolae Osmochescu – nu știe să dezamăgească.

La mulți ani, Excelență!

Gheorghe AVORNIC,
doctor habilitat în drept,
profesor universitar,
discipolul Dvs., promoția 1989

Pătruns de spiritul dreptății și devotat ideii de perfecțiune, Nicolae Osmochescu poate fi calificat un titan al jurisprudenței naționale. Acest domeniu este modul său de viață, iar destinul său a marcat cu certitudine sistemul mult prea complex al justiției din Republica Moldova.

Pregătirea temeinică și seriozitatea pe care le-a demonstrat constant au determinat numirea sa în funcții ce implică responsabilitate maximă la nivel de stat, realizînd misiunile care i-au fost încredințate în cel mai onorabil mod.

Personalitatea-i puternică, înzestrată cu ireproșabile calități umane native, îi este definită și de însușiri dobîndite de-a lungul anilor, care l-au distins și i-au conferit prestanță deosebită în rîndul elitei, și asta pentru că a știut să ia de la viață doar ce este bun și frumos. Or în această lume tot mai complexă și plină de imperfecțiuni, capacitatea de a percepe pozitivismul universului și de a-l încadra în eul propriu, emanîndu-l apoi, este o adevărată artă, o lecție pentru ființa umană, deoarece sîntem atît de însetați de tot ceea ce înglobează în sine termenii *omenie*, *bunătate*. În acest sens, domnul Nicolae Osmochescu nu poate fi caracterizat decât prin superlative, pentru că a impresionat întotdeauna, în special ca Om, dar și ca jurist desăvîrșit, ca mentor al generații și generații